

日本“和平”纪念馆悄然转向 企图掩盖侵略历史

今年10月，日本长崎市公布长崎原子弹爆炸资料馆改陈草案，拟将馆内关于南京大屠杀的表述改为“南京事件”。在草案审议过程中，有人甚至主张删除相关展示，引发有识之士的强烈批评。

该资料馆的改陈事件并非孤例。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，新华社记者历时数月走访调查发现，日本多地“和平”纪念馆正在悄然转向——不少展现日本对外侵略历史、揭示战争真相的展陈内容被有意弱化、缩减甚至删除，能够系统、客观呈现日本加害历史的展馆寥寥无几。

大阪国际和平中心是日本较早删除“侵略”表述的战争博物馆之一。该馆曾是日本重要的反战和平教育研究基地，因长期展示南京大屠杀史料而遭右翼势力猛烈攻击，被贴上“反史观”标签，一度陷入闭馆危机。2015年，该馆重新开馆，涉及南京大屠杀、平顶山惨案、“慰安妇”等反映日军侵略行径的展品被撤下，只剩下大阪遭美军空袭等受害叙事。从上个世纪80年代就开始研究日本各地“和平”博物馆战争史展示的专家山边昌彦指出，关于日本发动战争责任的核心内容在展馆中几乎不再呈现，“这种转向正是日本历史修正主义抬头的典型表现”。

类似妄图淡化及逃避历史罪责的展陈内容“更新”也出现在广岛和平纪念资料馆。

2017年翻新后，该馆内关于日本侵华战争的展示只有寥寥数语：“1937年，日中战争爆发……战争旷日持久，许多日本士兵在战场上阵亡，客死他乡。同时，在‘南京事件’中，不仅中国士兵，还有战俘、平民和儿童也成了牺牲者。”这与资料馆翻新前的表述形成鲜明对比——“占领”一词被直接抹去；“屠杀”被“牺牲”取代；“南京大屠杀”被轻描淡写成“南京事件”；南京大屠杀死难者人数为30万的历史事实

更是不见踪影。而没有改变的是，日本始终将这场侵华战争称为责任平等的“日中战争”。

“这是历史的倒退，将日本的侵略和加害责任描述成第三方视角的叙述，这与历史修正主义并无本质不同。”日本近现代史学者石田隆至说，“南京大屠杀是日军实施的暴行，这是无可争辩的事实，用‘牺牲’这种仿佛描绘天灾的词语来描述‘屠杀’并刻意隐去行为主体，这已近乎篡改历史。”

作为日本少数坚持直面侵略历史、倡导和平理念的公立博物馆，位于京都的立命馆大学国际和平博物馆长期展示日军“慰安妇”制度和南京大屠杀等重要历史事实。在2022年翻新期间，馆内部分策展工作人员及行政人员曾试图以“通俗化”为由，要求撤下上述史实的展示。此举遭到以立命馆大学教授田中聪为代表的学术团队强烈反对，他们甚至以集体辞职表达抗议，最终迫使管理方撤回了该改陈方案。

该馆时任副馆长市井吉兴撰文指出，如果上述方案得以实施，将会淡化日本在战争中的加害责任。在当下日本试图通过修改和平宪法推动所谓“国家正常化”、成为“可进行战争国家”的背景下，许多常识正面临被彻底改写的危机。

今年5月，日本国立公文书馆举办所谓“终战”主题展览，将战争起点界定为“1941年12月8日，日本与美国、英国资交战”，未出现任何关于日本发动侵略战争的表述。山边批评道：“如果只从1941年讲起，就变成了仅是美日之间的战争，而其实日本发动的侵华战争才是更重要的部分。从‘明确是侵略战争’性质的层面来看，应该从九一八事变开始。”

目前，长崎原子弹爆炸资料馆仍在讨论关于南京大屠杀表述的改陈方案。日本市民团体“要求向世界传达原子弹爆炸真相的长崎市民会”呼吁该馆保留“南京大屠杀”和

“侵略”等表述。该市民团体表示，在曾遭受日本侵略的国家看来，日本修改相关表述不过是企图掩盖负面影响。

回溯过往，山边指出，与上个世纪90年代相比，日本展馆在展示加害历史方面出现了明显倒退。近年来，受右翼势力施压，随着各地展馆陆续翻新，这些展馆中关于日本加害历史的展示整体呈现收缩趋势。

更令人警惕的是，“美化特攻队之类的肯定日本发动战争、美化侵略的叙事有所增加，这无异于把日本发动的战争正当化。”他指出，这一变化折射出，历史修正主义思潮正在日本社会蔓延。关于出现这个现象的原因，山边认为，其一，日本政府在历史认知上右倾化加剧，诸如设立国立公文书馆等机构，对如何展示日本战争历史产生了政策导向性影响；其二，随着日本朝野右翼势力整体增强，很多展馆面对右翼团体施压选择了妥协。

日本“继承和发展村山谈话会”理事长藤田高景认为，日本历史教育的长期缺失是历史修正主义思潮蔓延的又一大原因。

藤田指出，日本当局近期不断抛出涉台错误言论，但由于历届政府对教科书内容横加干涉，淡化甚至否认侵略历史，导致年轻一代对历史真相知之甚少。加之右翼媒体大肆渲染“中国威胁论”，使得许多日本民众无法认清首相高市早苗涉台言论的极端危险性和战争挑衅本质。他认为，日本必须加强对民众特别是年轻一代的历史教育，让他们了解日本军国主义的侵略历史与加害责任。

山边指出，日本在历史教育上持续倒退，年轻一代无法了解历史真相。希望日本“和平”纪念馆能真正担负起历史教育的职责，通过客观展现日本战争历史，让更多人明白和平的可贵，不要让历史悲剧重演。

新华社记者（新华社东京12月13日电）

柬埔寨近39.5万人因柬泰冲突流离失所

新华社金边12月14日电（记者 吴长伟）柬埔寨内政部14日发布消息说，柬泰边境冲突进入第八天，流离失所的柬埔寨平民人数已增至近39.5万。

柬埔寨内政部说，冲突已导致柬方394706人流离失所，其中包括204889名孕妇、9549名儿童。

柬埔寨国防部发言人马莉淑洁达当天在新闻发布会上说，柬泰边境冲突14日仍将持续。

12月7日起，柬泰边境地区再次爆发激烈冲突。双方均指责对方“先开火”。

枪击案嫌疑人被捕 布朗大学避险令解除

新华社纽约12月14日电（记者 刘亚南）美国罗得岛州普罗维登斯市市长布雷特·斯迈利14日表示，执法部门已经拘捕一名布朗大学枪击案嫌疑人，布朗大学及周边的避险令已解除。

斯迈利还表示，9名伤者中，7人状况稳定、1人情况危重，另有1人已经出院。

普罗维登斯市警察局负责人奥斯卡·佩雷斯说，嫌疑人30多岁，但还不能透露更多细节。

布朗大学一栋教学楼13日下午发生枪击案，造成至少2名学生死亡、9名学生受伤。

布朗大学是美国8所知名的常春藤盟校之一，有约7300名本科生和3000多名研究生。据悉，13日是该校秋学期期末考试的第二天。

美国“枪支暴力档案”网站最新统计显示，截至14日，美国今年已发生至少389起群体性枪击事件。根据这家网站的定义，群体性枪击事件指造成除枪手外4人以上受伤或死亡的事件。

悉尼发生枪击事件 总领馆发出安全提醒

新华社悉尼12月14日电（记者 齐紫剑、刘晓宇）澳大利亚悉尼标志性景点邦迪滩14日发生枪击事件后，中国驻悉尼总领馆提醒领区中国公民注意安全。

中国驻悉尼总领馆提醒居住在新南威尔士州的中资企业和机构人员、华侨、留学生及游客等中国公民，密切关注当地安全形势，提高个人安全防范意识，做好个人安全防护，保持手机通讯畅通，如遇危险情况第一时间拨打当地报警和紧急求助热线。总领馆援引警方的话，呼吁民众避免前往案发区域。

邦迪滩14日发生枪击事件，目前已造成至少12人死亡。

被美排除出G20活动 南非同其他成员沟通

据新华社约翰内斯堡12月14日电（记者 靳博文、蒋国鹏）南非国际关系与合作部长拉莫拉13日表示，针对美国将南非排除出二十国集团（G20）相关活动的做法，南非已与G20成员驻南非外交机构进行了接触与沟通，南非不会呼吁抵制美国G20峰会。

拉莫拉在接受南非广播公司采访时表示，若未收到美国方面正式邀请，南非不会出席明年在美国迈阿密举行的G20峰会。他同时强调，即便被排除出G20相关活动，南非也不会对明年的峰会进行抵制。

拉莫拉说，今年以来，美国在贸易等问题上采取单边主义措施并退出多个双边机制。“如果我们选择抵制，只会进一步给美国单独行事的空间，因此必须与其保持接触。”

拉莫拉还说，美方单方面中止G20相关安排偏离了G20既有运作模式，南非仍是“三驾马车”机制的一部分。

多数G20成员已表示，愿就南非继续参与G20相关活动与华盛顿方面展开沟通。



这是12月13日在阿根廷圣菲省廷布埃斯港拍摄的装载小麦的货轮（无人机照片）。一艘装载6.5万吨阿根廷小麦的货轮13日从该国圣菲省廷布埃斯港启航前往中国。这是阿根廷2024年1月获得对华小麦出口资质后首次向中国开展小

新华社发

“无限期冻结”俄资产 欧盟缘何“孤注一掷”

欧盟日前宣布“无限期冻结”俄罗斯在欧盟境内资产，并计划在本月18日至19日举行的欧盟峰会上敲定具体方案。欧盟此举引发俄方强烈谴责，在国际法层面也造成巨大争议。匈牙利总理欧尔班13日说，欧盟此举无异于“宣战”，俄方则指称欧盟此举“孤注一掷”，必将遭到反制。

一些分析人士和媒体指出，欧盟这项最新决定意在为动用俄资产对乌克兰融资“清障”，但此举开创“危险先例”，将严重损害欧盟信誉，同时使得俄乌谈判进程更加艰难。

为何此时“下手”

欧盟理事会12日宣布，决定“无限期冻结”俄罗斯在欧盟境内的资产。欧洲理事会主席科斯塔表示，冻结状态将持续到俄方结束与乌克兰的冲突并赔偿损失。

乌克兰危机2022年2月全面升级后，西方国家冻结俄罗斯约3000亿美元海外资产。其中，欧盟冻结俄罗斯央行价值约2100亿欧元的资产。欧盟境内约90%被冻结俄资产由总部设在布鲁塞尔的欧洲清算银行控制。

在“无限期冻结”决定出台前，欧盟冻结俄资产的措施每六个月续期一次，每次都需要得到27个成员国一致同意。

欧洲媒体分析认为，此前做法存在因成员国意见不一而“冻结松动”的风险，“无限期冻结”可以让这笔资金稳稳地“锁定在账上”，继而可以持续地对乌“输血”。

国际舆论认为，欧盟选在此时宣布“无限期冻结”，主要有两重考虑。

一是欧盟“钱袋子越来越瘪”。莫斯科国际关系学院高级研究员叶戈尔·谢尔盖耶夫指出，统计数据表明乌克兰2025年大部分外部融资来自欧盟，但欧盟目前已显现融资乏力迹象，供乌资金的预算缺口最早或在2026年2月显现。

二是以“冻结资产牌”争取“上桌权”。德国《商报》评论，冻结俄罗斯的在欧资金，是欧盟确保在俄乌谈判桌上占有席之地的重要筹码。

两大连锁反应

欧盟最新决定引发了巨大争议。多方指出，欧盟向2100亿欧元的俄罗斯资产“下手”，将产生一系列连锁反应，重创欧盟信誉、阻碍俄乌谈判。

其一，损害欧盟信誉。俄罗斯圣彼得堡国立大学教授斯坦尼斯拉夫·特卡琴科说，欧盟举措为整个国际金融体系树立了危险先例，这将对欧盟的财政和信用评级造成沉重冲击。

匈牙利总理欧尔班13日直言，匈牙利也有国家储备存放在比利时，如果欧盟打算碰俄罗斯的这些资产，“那我们也不得不想，它们（匈牙利的国家储备）是否存放在了正确的地方”。

其二，将给俄乌谈判增加更多阻力。分析人士认为，欧盟“无限期冻结”措施很可能引发俄方出台金融和经济反制措施，俄乌谈判将因此增加更多不确定性。

斯洛伐克总理菲佐在给科斯塔的一封信中警告说，动用冻结的俄罗斯资产可能直接危及当前（各方）为解决俄乌危机所作的和平努力。

俄方誓言反制

俄外交部发言人扎哈罗娃13日说，未经俄罗斯同意处置俄方主权资产，无论是无限期冻结、没收，还是试图将事实上的没收包装成某种“赔偿贷款”，都严重违反国际法。

俄总统普京此前指称，欧盟所讨论的没收俄罗斯资产是“盗窃行为”。

欧洲媒体分析称，俄方或对欧盟此举采取多项反制措施。据报道，俄罗斯央行已在莫斯科仲裁法院对欧洲清算银行提起诉讼，要求赔偿相关损失。

俄国家杜马（议会下院）国际事务委员会主席斯卢茨基说，欧盟无限期冻结俄方资产将“启动欧盟自杀程序”，俄方将“采取大量反制措施”，欧盟涉俄资产问题“不会仅限于司法纠纷”。

新华社记者

（新华社符拉迪沃斯托克/布鲁塞尔12月14日电）

今年是世界反法西斯战争胜利80周年。

在德国首都柏林，关于这段历史记忆的载体几乎随处可见。时光消逝，但历史记忆并不会因此淡去。

距地标建筑勃兰登堡门不远处，由2711块长方体水泥碑石组成的“欧洲被害犹太人纪念碑”尤为引人注目。这片碑林占地1.9万平方米，其地下的档案展览馆陈列着欧洲犹太人惨遭纳粹德国迫害和屠杀的史料。

灰色的水泥碑石排列整齐，但高度不断变化，营造出从规则到混乱、迷宫般的空间感；没有围墙的碑林，2711块碑石，不着一字一符，表达的是对受害者沉默的纪念，因为他们中的大多数连名字都未留下。

但铭记，不会因无名而缺位。

“绊脚石”为历史驻足

战后出生在柏林的德国艺术家冈特·德姆尼西决定做一件事：将纳粹暴行受害者的姓名和生卒时间刻在黄铜板上，作为拳头大小的水泥立方体的正面，将立方体嵌在受害者被驱逐至集中营之前最后自由选择的住处前。这一名为“绊脚石”的艺术创作，寓意在于绊住路人的脚步，让他们驻足片刻，回忆历史，反思教训。

2010年上海世博会期间，德姆尼西将“绊脚石”带到德国馆，作为国家形象的一部分，让世界了解我们如何对待自己的历史。

据“绊脚石”官网统计，从1995年首批25块“绊脚石”被置放在科隆以来，已有116万块“绊脚石”在以德国为主的31个欧洲国家的1800多座城市扎根。

如今，78岁的德姆尼西从单打独斗到带领团队，仍在继续推进“绊脚石”计划。

反思历史“最黑暗的一页”

在柏林西南部的万湖之畔，推开一扇饰有雕花的深色木门，便走进了被德国前总理科尔称为德国历史上“最黑暗的一页”的万湖会议的旧址。

1942年1月20日，希特勒纳粹政权在这栋别墅召开会议，叫嚣着要“整顿欧洲的种族”，并谋划大规模屠杀犹太人。如今万湖会议旧址是一座供人免费参观的纪念馆，于1992年正式对外开放，是德国当时第一家提供欧洲犹太人大屠杀全面记录的机构，展出的重要史料包括万湖会议现存唯一一份完整会议纪要。

据纪念馆中的展览说明，当年15名与会者中的绝大多数人受过良好教育，其中9人是具备执业资格的律师，半数以上都拥有博士学位。通过展览“1945年之后的历史清算”，记者了解到，战后，大多数德国人并不愿为历史认错。一批知识精英率先提出要反思民族历史，打破了战后初期德国对大屠杀暴行的“集体沉默”。

围绕纽伦堡审判，知名法学专家克里斯托夫·扎费林实地探究、重新审视的经历，从一个侧面印证了这一过程的艰难曲折。

开启国际法新篇的纽伦堡审判

1945年11月20日，美、苏、英、法四国组成纽伦堡国际军事法庭，审判德国法西斯主要战犯，历时218天，开庭400多次，讯问20余名被告。最终，包括纳粹政权二号人物、纳粹德国空军元帅戈林在内的12人被判绞刑，7人判无期或有期徒刑。这是人类首次对战争罪行的密谋者、组织者、执行者进行公正审判，成为国际法与和平秩序的重要里程碑。

扎费林自幼在纽伦堡附近生活，当他意识到这一重大事件发生地就在眼前，便产生了前往实地探究的想法。“作为一名德国人，我必须面对纳粹德国所犯下的深重罪行。我们作为德国人应当如何面对这段历史？我选择研究国际刑法，研究本民族的历史，以及国际刑法的发展史。”

“在学校，我们确实学习过纳粹时期的历史，但没人谈论纽伦堡审判，因为当时（上世纪80年代）它仍被视为有争议的，从法治角度看有‘胜利者的审判’之类的批评。”

“这一点直到德国统一后才有所改变。如今，人们更加意识到这一审判实际上是德国历史中的积极一面，同时对宪法和民主的发展也具有重要意义。”扎费林说。

如今，54岁的扎费林是埃朗根-纽伦堡大学法学教授、国际纽伦堡原则研究院院长，对纽伦堡审判的历史与法理研究有深厚造诣。他的办公室与著名的纽伦堡审判大厅600号在一栋楼内，每次走进历史发生地，扎费林心中都会涌起一种特别的感受。

“就是在这里，国际法开启了新篇章——一个寄托着安全与和平希望的篇章。”扎费林说。

新华社记者（新华社柏林12月13日电）

教科文组织表示

67项元素入选联合国教科文组织非遗名录

据新华社巴黎12月13日电（记者 张百慧）联合国教科文组织13日发布公报说，今年共有67项非遗元素被列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录。

联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第20届常会8日至13日在印度新德里举行，审议了67项非遗遗产项目。其中，11项被列入急需保护的非物质文化遗产名录，53项列入人类非物质文化遗产代表作名录，1项入选优秀保护实践名册。

此外，由于自列入名录以来相关保护措施取得积极成效，2项非遗元素从急需保护名录转列至代表作名录，有关保护项目也被纳入优秀保护实践名册。其中，中国“赫哲族伊玛堪”从急需保护的非物质文化遗产名录转入人类非物质文化遗产代表作名录的同时，“赫哲族伊玛堪”保护计划也被入选优秀保护实践名册。

教科文组织在公报中表示，在今年审议